

## 回忆往事数则——贺谢毓元先生八秩华诞

白东鲁

1957年我从大学毕业后分配至上海药物所工作，其时谢先生还在前苏联著名化学家施米亚金实验室做学位论文。我从所内几位老同事得知他的中英文写作和科研业务能力都很强。谢先生出身于书香门第，自幼受到中国传统文化熏陶，古文造诣颇深。本所创始人赵承嘏所长在上世纪五十年代初，从清华大学张青莲先生处将谢先生调来药物所工作，对其古文根底和文章的大家风范大为赞赏。

1961年正当全国处于经济困难时期，谢先生学成回国。在当时极端困难的物质条件下开展了灰黄霉素的全合成研究。他带领同事和学生一心投入此项高难度的工作，在组内树立起三严和勇于拼搏的科研作风。此事在所内一度传为美谈，并对我们这些新来所的青年人起了很好的激励作用。以后他作为主将参加了从莲芯中分得的降血压成分莲心碱的全合成研究。在很困难的科研和生活条件下，与同事一起完成这一高难度的工作。此项成果一经在“中国科学”上发表即被国内外同行广泛引用，为我国科学家在异喹啉生物碱研究领域做出了重要贡献。

1984年我回国后，当时任所长的谢先生聘我为所长助理，以后我又作为副所长与他在所领导岗位上共事三年。在工作中谢先生爱憎分明、刚正不阿、疾恶如仇的精神使我深受教育。他在卸任所长后，又在学术委员会主任和我所新药研究国家重点实验室主任职位上，为开展全所学术交流，筹建国家实验室，协调所内科研工作，调整全所科研方向和领域等方面发挥了重要作用。

值此谢先生八十岁生日之际，我衷心祝愿他幸福、健康、长寿。